



Исторический музей открывает выставку к юбилею МГУ

Выставка «Московский университет: эпохи, имена, символы. К 270-летию со дня основания» откроется на Красной площади

Пресс-показ: 10 декабря 2024 г. в 12.00 (проход с 11:00)

Адрес: Исторический музей, Красная площадь, д.1., вход № 3

10 декабря 2024 года в Государственном историческом музее открывается выставка «Московский университет: эпохи, имена, символы. К 270-летию со дня основания», приуроченная к юбилею старейшего российского университета, который стал флагманом науки, преподавания и просвещения.

Ректор Московского университета академик В.А. Садовничий говорит: *«МГУ – первый российский университет и по времени образования, и по своему значению. Это феномен национальной науки и культуры, которым мы все гордимся. Не устану повторять фразу: если бы не Московский университет, Россия была бы другой. И сегодня накануне 270-летия великого университета великой страны мы вспоминаем тех, кто создавал, хранил и продолжал дело его основателей – Ломоносова и Шувалова. Ректоры, кураторы, профессора, студенты. Славные имена, навсегда слитые с историей Московского университета, с судьбой Отечества. На выставке в Государственном историческом музее, на месте, где когда-то был заложен краеугольный камень российского Просвещения мы воздаем должное всем, кто служил университету так же, как и университет служил своей стране. Выставка - это не просто бесценный набор реликвий первого университета России, это ключ к нашему будущему. Потому что этот завтрашний день будут строить те, кто сегодня учится в наших аудиториях, те, кто завтра сами будут и Московским университетом, и самой страной».*

«Московский государственный университет является Alma Mater для многих поколений специалистов в разных областях. В структуру университета входит более десятка научно-исследовательских институтов, свыше 40 факультетов, 300 кафедр и 8 филиалов. Я сам выпускник МГУ им. М.В. Ломоносова и горжусь тем, что учился на историческом факультете. Это позволило мне получить фундаментальное образование, учиться у выдающихся историков. Как и все выпускники МГУ им. М.В. Ломоносова, я по сей день ощущаю причастность к этому великому Университету!», - отмечает Алексей Левыкин, генеральный директор Государственного исторического музея.

Подлинные экспонаты расскажут посетителю об основных вехах истории МГУ им. М.В. Ломоносова, без которого невозможно представить себе развитие отечественной науки, образования и культуры. Экспозиция выставки, посвященная истории университета, состоит из **трех разделов**.

Первый раздел выставки рассказывает об основании Московского университета, знаменитых студентах и преподавателях, покровителях и меценатах XVIII века. Особыми событиями первых десятилетий жизни высшего учебного заведения были университетские торжества, которые являлись средством формирования в русском обществе идеи о служении Науке, способом презентации деяний просвещенного монарха в России и за ее пределами. Центральным экспонатом станет первый Устав Московского университета 1804 года, подписанный императором Александром I. На выставке так же представлены артефакты, относящиеся к истории Земского приказа, на месте которого сегодня возвышается здание Исторического музея.

Во втором зале показано становление университета как самостоятельного крупнейшего научно-образовательного центра, неотъемлемой части отечественной и мировой науки и культуры. Документы и изобразительные материалы дополняют мемориальные памятники: кубок, подаренный студентами физико-математического отделения профессору П.С. Щепкину, наградная медаль студента университета, расписание экзаменов, квитанция об оплате обучения, списки студентов с оценками, матрикул (табель) студента, студенческие работы, билеты об отпуске на летнюю вакацию, диплом об окончании университета и др.

В третьем зале представлены экспонаты, отражающие основные вехи в истории МГУ с XX века по настоящее время. В первые годы советской власти для подготовки рабоче-крестьянской молодежи был создан рабочий факультет. Форсированная индустриализация страны потребовала новых специалистов, в частности, в области естественных наук. В 1930-1940-х гг. научные разработки сотрудников сыграли важнейшую роль в укреплении обороны страны. Первое послевоенное десятилетие ознаменовалось

возведением на Ленинских горах комплекса зданий МГУ, что позволило расширить границы университета. И по сей день ученые МГУ добиваются выдающихся достижений в фундаментальных и прикладных дисциплинах, приумножая славу первого университета России.

Изображения для СМИ